

# 中国维和警察险事

今年是中国警察参加联合国维和行动十周年。上海人民出版社出版的新书《中国维和警察传奇》，真实地介绍了在东帝汶、利比里亚、波黑和海地等任务区执行任务的中国维和警察的生活，展现了中国维和警察10年风雨、10载征战的历程。

## 机智地保护东帝汶总理家人安全

2008年2月11日一大早，车行至半山腰，吴强就看到沙纳纳·古斯芒总理的前卫车正飞奔下山，刚转过弯去，又看到总理的后卫车停在院子里，一名当地警卫紧握手枪，以车体为掩护，枪口瞄准半山腰的小树丛。

“有情况！”吴强马上意识到问题的严重性，他猛踩油门，驱车冲进总理官邸。

官邸卫兵报告说，一股叛军袭击了总理车队，总理下落不明；还有一股叛军正潜伏在总理官邸后面的树丛中，随时可能发动攻击，而此时，总理的家人正在官邸中。

吴强马上用对讲机与维和警察总部进行了联系，然后尽可能地拖延时间。他了解到，当地警察阿托依、亚奇与叛军士兵阿巴里认识，于是就让他俩向阿巴里喊话，进行“谈判”。在对话过程中，还让他俩故意假装听不清、听不懂，要求对方一再重复，以拖延时间。经过“谈判”，吴强基本摸清了叛军底细：全副武装的叛军有十至二十人，重武器是机关枪。

在“谈判”的同时，吴强又迅

速对总理官邸进行了安全检查。在他的指挥下，佣人们硬着头皮，哆哆嗦嗦地拉上了所有窗帘，关闭所有的灯光，总理夫人和三个孩子也被安置在官邸左侧最坚固的房间内。

之后，吴强又清点了所有部队：四个人，四把手枪，一件防弹衣。吴强重新进行了兵力部署，派人分别守住大门和室内。

十几分钟后，葡萄牙防暴队的两辆装甲车和一辆东帝汶政府保卫组的卡车开了过来，天空中出现了澳大利亚武装直升机的身影。未做任何犹豫，吴强立即掩护总理夫人和三个孩子冲进装甲车，一路护送到东帝汶政府大楼。当吴强将一家四口全部领到古斯芒的面前时，总理激动不已。

## 每天都在波黑的地雷阵中巡逻

波黑战争时期，各方大量埋设各种地雷，总数约400多万枚，当时，只有2%的得以清理。波黑维和警察总部发布公告，要求所有在任务区活动的人，尽量减少徒步外出次数；如果走路，只能走水泥路面和硬路面。未经探测的草地、山区、滩涂、丛林，严禁入内。但在实际的

工作中，维和警察不可能见到这样的地区就绕道走。

2002年1月7日，班尼娅卢卡市风雪交加，气温在零下3—8℃之间。雪地行车安全，成了任务区的头等大事。那天，中国维和警察吕志勇驱车经过一片白皑皑的山地，正要拐上一条山径时，他的心里突然产生了一种不祥之兆。

于是，他本能地减慢车速，仔细查看周围有没有雷区警戒标志，但地上白茫茫的，没有发现什么意外情况；他还是有些不太放心，停下车，指挥车上的车在树丛下面细致观察。过了一会儿，有人尖叫了一声，原来在白雪覆盖下，黄底红框的雷区标志赫然在目！吕志勇吓了一身冷汗，心想：要不是第六感觉帮忙，再往前面开几米，一人就要全部光荣了。

## 中国国旗在利比里亚成了护身符

利比里亚是西非重要的出海口，因为长期的内战，经济社会发展受到重创，被联合国列为世界最不发达国家之一。

2003年11月，黄伟等25名中国维和警察抵达利比里亚，他们的主要任务是培训新警察，帮助利比里亚重建治安体系。

利比里亚首都蒙罗维亚只有一条大街，路面尘土飞扬，垃圾遍地，街道两旁的大楼上到处散布着大小、深浅不一的弹孔。

一天上午10时左右，黄伟驾

车和来自赞比亚、刚果、孟加拉国的三个警友一起，到一个警察局去检查工作。越野车开到德国使馆附近时，前方出现了许多路障，一些人高喊口号，正在游行示威。

发现越野车后，示威者手持棍棒、石头、砍刀等，呼啦一声冲了过来，将他们围在中间。坐在驾驶室内，黄伟听得很清楚：“我们要钱，如果UN（联合国）不给钱，我们就不要UN。”黄伟一看就知道，这都是已经缴械的武装分子，他们缴械之时，联合国已给他们发过钱，另外一半还没到发放时间。但是，这些人拿到钱后，很快就兑换成毒品、酒肉，挥霍一空。没有生计了，他们就聚众闹事。

眼见喊叫没有效果，一个赤裸上身的小伙突然冲出人群，站在吉普车的右边，他的左手拿着一颗手榴弹，右手不断地做出拉线动作，沙哑的嗓子不停地高叫：“给钱！快给钱！不给就炸死你们！”

正在危急关头，一个老人使劲挤了进来，他用手搭在眉骨上，眯缝着眼睛向车子里看了一看，转脸对举手榴弹的小伙说：“你瞎眼了，这里面坐的是中国警察，他们是来帮助我们维持和平的。”小伙有些不相信，嘀咕了一句：“中国警察？真的是中国警察？”他将脸贴在车窗玻璃上，黄伟赶紧把胳膊上的五星红旗标志伸到他眼前。小伙点了点头，喃喃自语：“果然是中国警察……”然后他将手榴弹收了回去。

余音文 摘自《中国维和警察传奇》

先睹为快



推荐指数  
★★★★★

演讲是世界上最可怕的事吗？

当众说话是许多人的心结。有人在做过相关调查之后得出了一个清单，上面列举了人们所害怕的事情，疾病处于第6位，死亡排在第7位，而名列榜首的正是演讲。

我们的大脑认为以下四点会危及生命：独自站立、在没有地方躲避的空旷地域、手无寸铁、在一群人的注视下。而演讲，恰恰符合这些条件，因此让我们格外感到恐惧。

如果你曾目睹雷厉风行的主管做工作汇报时词不达意的窘况，如果你知道一些界鼎鼎有名的CEO也曾聘请演员教他们演讲，那么你会知道，2010年第7期《职场》杂志上的这篇文章，在教授一项多么稀罕且重要的技巧。

新阅读推荐  
编辑信箱：  
citystar111@163.com



周年庆 八月八日 惊艳全城

水滴摄影

两大方案 即日起全城热抢 实惠超值空前到位

历时三月 巨资装修升级 全新水滴溢彩开幕

### 方案一 六大升级

**好礼升级：**拍摄698元以上套系均可获赠价值400元庆典大礼包  
**服装升级：**多款最新主题服装，新鲜风尚抢先尝，定单即送加拍不加价  
**装潢升级：**巨资营造豪华品味空间，贵宾礼遇，轻松享有不加价  
**影房升级：**穿透式360度大景片场，金陵专业写真领先梦工厂，加拍不加价  
**选片升级：**拍摄698元以上套系一律底片全送  
**实惠升级：**拍摄698元以上套系，立升上一价位

### 方案二 低价秒杀

**特别的爱给特别的你：**  
(和水滴摄影是同一个生日，拍698元以上套系，均可获赠价值400元水晶生日礼物一份)  
**秒杀套：**398元  
**周年限量超低实惠秒杀套系300套，速度为王，先到先得**



地址：中山北路76-78号（军人俱乐部斜对面）83369292 83360092 <http://www.xd.net/b113806/>